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九十五學年度指定科目考試試題 

地理考科詳解 
壹、選擇題             

1. 答：(C) 

解：非洲象之減少與棲地被破壞，人類非法獵殺有關。 

2. 答：(B) 

解：福壽螺在台灣主要是危害水稻之生長，在農田中若見一處處粉紅色之圓形凸起

物，即是福壽螺之卵。題目中「排水溝或灌溉渠道」即可推出為水稻(最須灌 

溉)。 

3. 答：(A) 

解：戴奧辛隨水滲入土壤、地下水，當地居民若飲用地下水，隨即進入體內，此與

水循環最有關。 

4. 答：(D) 

解：土壤污染之整治(如鎘等重金屬污染)，一般皆是將受污染之土壤全面挖除隔離，

以水泥貯槽暫存。 

5. 答：(C) 

解：沖積扇位處山地、平原交界處，坡度較三角洲(位於河口)為陡，故乙錯誤，其餘

甲、丙、丁正確。 

6. 答：(A) 

解：沖積扇之形成為多次土石流之堆積。 

7. 答：(C) 

解：題目中「春天到初夏」，南半球春天為 9～11 月，故春天到初夏為 9～12 月。 

8. 答：(A) 

解：南極為高原，北極為海洋，二者氣溫不同最主要因素為海陸差異。陸地比熱小，

吸散熱快，故冬季較為寒冷。 

9. 答：(D) 

解：黑面琵鷺在台灣之棲地主要在曾文溪口北側。 

10. 答：(A) 

解：周邊之潟湖有養殖漁業，故(丁)錯誤，另黑面琵鷺棲息在潟湖上，非棲息於紅樹

林中，故(戊)錯誤。 

11. 答：(B) 

解：鼓丘為冰河堆積地形成群出現的小丘，最符合圖中之特色。端磧為一連續之小
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丘，外洗扇、外洗平原為平坦之地形，故皆不可能是答案。 

12. 答：(C) 

解：鼓丘之長徑與冰河流向一致，而迎冰坡坡度較陡(等高線較密)，從圖中右上方幾

處之等高線判斷，可知為西北→東南。 

13. 答：(A) 

解： 

 

 

 

 

如圖，故選(A) 

14. 答：(B) 

解： )/m(366.7)(120m884 年年 =÷  

15. 答：(C) 

解： 

 

 

 

題目中稱「燈塔當時距海岸約 884 公尺」，故
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故選(C) 

16. 答：(B) 

解：甲：溫帶地中海型氣候(夏乾冬雨) 

乙：溫帶海洋性氣候(全年有雨) 

丙：溫帶大陸性氣候(夏熱冬寒) 

丁：溫帶乾燥氣候(雨量稀少) 

17. 答：(D) 

解：「鹽類豐富」，表土中鉀、鈣、鎂等鹽類多，即說明此地雨量較少，不易將鹽類

溶解產生淋溶作用；「愈向下層土色愈淺淡」表乾燥區之鈣化作用，形成碳酸鈣、
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4CaSO (石膏)等淺色之鈣層土；「表層含有機質」即乾燥區外緣草原之腐植質堆

積；故選(丁)溫帶乾燥氣候。 

18. 答：(D) 

解：甲為溫帶地中海型氣候，植被以地中海型灌叢為主，故選(D)。 

19. 答：(C) 

解：題目中所敘「城鄉統合形成區域」，故甲、乙、戊最能促進城鄉互動。 

(甲)地方道路(如縣道、鄉道)可促成區域內交流便利；而(丁)高速公路乃是促進

區域間之交流，故(丁)錯誤。(丙)也無法促進城鄉互動，均衡城鄉發展。 

20. 答：(D) 

解：題目所敘即「首要型都市」，乃資源集中分配於重要都市。 

21. 答：(C) 

解：甲都市化程度最高，應是西歐；乙都市化程度高於世界平均，應是西亞(外籍勞

工至產油國工作)；丁都市化程度最低，經濟發展也應較差，故丁為東非。 

22. 答：(D) 

解：西亞都市化程度之提高，與石油帶動經濟發展，大量國外人口移入有關。 

23. 答：(A) 

解：人口最多為中國(13 億)，其次為印度(10 億)，面積最大為俄羅斯。 

24. 答：(C) 

解：M 城位於恆河三角洲，較易發生洪患，而邦加洛在德干高原，處西南季風之背

風側，洪患機率自然較低。 

25. 答：(C) 

解：ASEAN(東南亞國協)為擴大影響力，邀請中、日、韓三國參加高峰會 

(ASEAN+3)，日後將成立自由貿易區。2005 年甚至有印度、澳洲、紐西蘭參與

會議，形成 ASEAN+6，發表了「吉隆坡宣言」確立合作模式。日後蒙古、俄羅

斯、孟加拉、巴基斯坦也可能參加。 

26. 答：(D) 

解：(A)乙區耕地總面積(94)不變，故不能說廢、休耕是各地普遍現象。(B)(C)無法從

表中得知，(C)有可能將耕地作為休閒農業用，故仍是農用。(D)複種指數均下降，

表集約度下降。 

27. 答：(C) 

解：丙地複種指數最低，表集約度最低，而台灣北部區域經濟最發達，最有可能是

丙。 
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28. 答：(B) 

解：題目中「農產品生產具季節性，為穩定原料能全年供應」，可知若能在南北半球

皆有投資種植，原料可全年供應(南半北球季節相反)，故此題選南半球之(B)阿

根廷。 

29. 答：(D) 

解：製造業人數雖減少，但產業升級，勞動生產力提高，可使工業產值仍增加。 

30. 答：(D) 

解：Sahel 地區因年雨量變率大，降水量不穩定，故當地居民種植需水程度不同之作

物，以確保溼潤年、乾旱年皆有收成。 

31. 答：(D) 

解：題目中稱「主要作物是小米，正常年份的單位面積產量略少」，可知小米的分配

年數高峰應較高(為主要作物)，且在正常年份時(次數較多，曲線最高)的單位面

積產量偏左(表略少於其他作物)。「旱年時…其他作物可能會粒穀無收。」可知

其他作物之曲線最可能連接到原點，故選(D)。 

32. 答：(C) 

解：(甲)土壤、(丙)人口密度之資料轉換後仍不會改變。(乙)人口數轉換後，總和應

同，故乙右圖左方應為 50，右方為 100；(丁)單位產量轉換後仍不變，故丁圖左

方應為 100，右方為 200。 

33. 答：(B) 

解：依題目所給公式可算出： 

甲 20)
1

1
1(10 =+×=  

乙 29.34)
4.1

1
1(20 =+×=  

丙 30)
1

1
1(15 =+×=  

丁 14.17)
4.1

1
1(10 =+×=  

故捷運站完工後，乙處地價最高 

34. 答：(C) 

解：從此圓餅及所佔比例大小，可知人數多寡，故：(A)應是台北縣；(B)桃園縣較多 

；(D)基隆市應較少 

此題必須明瞭圖中各區域所代表之縣市方有辦法作答。 

35. 答：(B) 

解：新竹市之圓餅最小，故外籍新婚人數最少。 
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36. 答：(B) 

解：圖中甲油價高峰落於 2005 年 8 月左右，恰為卡崔娜颶風破壞了墨西哥灣之煉油

設備，使得油品產量減少，故油價上漲，(A)(C)(D)皆非原因。 

37. 答：(D) 

解：OPEC 成立於 1960 年，由 11 個產油國家組成，大多位於波斯灣四周，如伊朗、

伊拉克、科威特、卡達、沙烏地阿拉伯、阿拉伯聯合大公國等六國，亞洲尚有

印尼，非洲有阿爾及利亞、利比亞、奈及利亞，南美洲僅委內瑞拉。其主要目

的在共商石油政策，確保油價的公平穩定。 

38. 答：(B) 

解：近年來中國經濟成長快，石油消耗量大(市場廣大)，且環保限制少，故石化業者

考慮到中國設輕油煉解廠。 

39. 答：(A) 

解：(256500，2748150)座標之山頭，即圖中標高 190 之山頭，故山頭在小明北偏東 

°30 1 公里處，小明即是在山頭南偏西 °30 1 公里處，圖中甲最符合。 

40. 答：(A) 

解：由圖中可知 a 至 190 標高處等高線較密，表坡度較陡；190 高處至 b 坡度則較緩，

以(A)答案為正確。 

貳、非選擇題 

1. 答：(1)(B)人均農地減少(或「每人平均農地減少」) 

(J)草料減少 

(M)糧產減少 

(2)以飼牧代替放牧(或「將東北積滯之豆子運至此地」) 

(3)一胎化政策 

解：(2)題目中稱「根據上文…」，而文中倒數第三行「或許領導…東北的豆子積滯 

，要撥到各鄉來…」可找到答案。 

2. 答：(1)煤 

(2)丁 

(3)空氣污染嚴重、工廠設備老舊 

(4)第三級產業部門(或「服務業」) 

解：(3)文中第三行後方「黃霧彌漫的災難…加上工廠設備老舊…」 

(4)文中倒數第二行「文化事業中心、博物館、…」皆屬第三級產業 

 


